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DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

Sondaggio dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini, 

nell’ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile 

La prospettiva degli under 18   

Nota informativa: metodologia e campione di ricerca demoscopica 

Il sondaggio è stata condotto dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per l’impresa sociale Con i Bambini 
nell’ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile, su un campione demoscopico nazionale di 1.080 
giovani intervistati di età compresa tra i 14 e i 17 anni.   

Il sondaggio è stato realizzato con modalità cawi dal 9 al 30 maggio 2023.  

Coordinamento dell’indagine a cura del direttore di Demopolis Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e 
Maria Sabrina Titone. 

Approfondimenti su: www.conibambini.org  e  www.demopolis.it 

http://www.conibambini.org
http://www.demopolis.it
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Nord Centro Sud e Isole

31%
24%

45%

Campione nazionale di 1.080 intervistati per area geografica 
Popolazione italiana tra i 14 e i 17 anni

484 258 338
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538


Ragazze  
49,8%

542 

Ragazzi  
50,2%

Campione nazionale di 1.080 intervistati per genere 
Popolazione italiana tra i 14 e i 17 anni
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I RISULTATI DELL’INDAGINE DEMOSCOPICA 

FRA RAGAZZE E RAGAZZI IN ITALIA
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DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

VALORI E QUOTIDIANITÀ… 

“Cose” ritenute importanti nella vita 
Dimensioni di soddisfazione personale 
Occupazioni preferite nel tempo libero
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Quali sono, a tuo avviso, le cose importanti nella vita?

Famiglia
Amicizia

Passioni e interessi (musica, viaggi, ecc.)
Amore

Carriera e successo personale
Lavoro

Sport
Soldi, ricchezza

Impegno sociale, aiuto al prossimo, volontariato
Bellezza fisica

Fede
Fama

Impegno politico 4
8

18
26

39
44

47
53

63
71
72

86
90

Più scelte consentite 

VALORI %

Il dato “bellezza fisica” cresce al 37% tra le ragazze

Lo“sport” cresce al 61% tra i ragazzi
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Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani 
Di quali ambiti, nella tua vita, ti ritieni oggi soddisfatto?

Rapporto con gli amici 

Il tuo tempo libero (musica, sport, ecc.) 

Affetti e relazioni in famiglia 

Vita scolastica 

Vita sentimentale 

Situazione economica familiare  79
75
65
48
47
36

21
25

35
52
53

64
Sì No VALORI %
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Che cosa fai, di solito, nel tempo libero?

Incontro gli amici

Ascolto musica

Chatto con amici e conoscenti

Faccio sport

Guardo video su Youtube, ecc.

Navigo su Internet

Guardo la TV

Comunico sui Social

Videogiochi 32

41

44

44

48

51

66
75
76

Più scelte consentite 
Indicazioni superiori al 30% 

VALORI %
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Che cosa fai, di solito, nel tempo libero? 

Alcune differenze tra i più giovani (14-17 anni)

Più scelte consentite 

VALORI %

Guardo video su Youtube Videogiochi Gioco in Rete 
con gli amici

Sport

60

31

5359

41

811

37

Ragazze Ragazzi
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DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

QUALE CONDIVISIONE… 

Interlocutori e soggetti di confronto nel mondo giovanile 
Con chi parlano gli adolescenti
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Spesso  
33%

Talvolta  
36%

Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani 

Ti capita di condividere le tue idee, i tuoi pensieri?

Raramente  
22%

Mai   
9%
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Amici 
di presenza

Genitori Fratelli, 
sorelle

Partner Amici 
in Rete

Nonni Educatori, 
allenatori, ecc.

Sconosciuti 
in Rete

Insegnanti Con 
nessuno

54561213
23

30
40

79

Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani 
Con chi condividi le tue idee e i tuoi pensieri preferibilmente?

Più scelte consentite 

VALORI %
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Perché preferisci non condividere le tue idee o pensieri?

Gli altri non capirebbero

Temo il giudizio altrui

Avrei paura di deludere qualcuno

Non riuscirei a spiegarmi

Perché mi imbarazza 17
21

25
43

53

Campione: giovani under 18

Più scelte consentite 

VALORI %
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Amici 
di presenza

Genitori Fratelli, 
sorelle

Partner Amici 
in Rete

Nonni Educatori, 
allenatori

InsegnantiSconosciuti 
in Rete

Con 
nessuno

11234910
2122

43

64

Quando hai un problema con chi parli preferibilmente?

Più scelte consentite 

VALORI %

Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani
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Ragazze Ragazzi

47
39

VALORI %

Ragazzi e ragazze tra i 14 e i 17 anni che dichiarano di parlare 

 con i genitori se hanno un problema 
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

QUELL’ALTRA GENERAZIONE… 

Gli adulti secondo i ragazzi e le ragazze in Italia



I S T I T U T O

Che cosa rimproveri agli adulti che ti stanno intorno 

(in famiglia, a scuola, nel tempo libero)?

Non si mettono mai in discussione, pensano di avere ragione solo loro 

Fanno continui paragoni con il tempo passato 

Danno troppa importanza ai voti scolastici 

Sono distratti, fingono di ascoltarmi 

Pretendono troppo, mi caricano di responsabilità 

Non si impegnano a capirmi 

Mi stanno troppo addosso 

Non comprendono i miei interessi 

Non mi danno fiducia 

Sono sempre fuori casa 

Non danno il buon esempio 

Sono poco autorevoli 

Nulla 19
4

7
15

17
22

25
26
27
28

33
37
38

Più scelte consentite 

VALORI %
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Che cosa rimproveri agli adulti che ti stanno intorno 
(in famiglia, a scuola, nel tempo libero)?

Più scelte consentite 

VALORI %

Non si mettono mai in discussione,

pensano di avere ragione solo loro

Fanno continui paragoni con il passato

Sono distratti, fingono di ascoltarmi

Non si impegnano a capirmi

Pretendono troppo, mi

caricano di responsabilità

Danno troppa importanza ai voti scolastici 36

24

19

19

36

36

29

31

33

36

38

40
Ragazze Ragazzi
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Che cosa apprezzi negli adulti che ti stanno intorno 

(in famiglia, a scuola, nel tempo libero)?

Pensano al mio futuro 
Mi danno fiducia 

Sono sempre presenti 
Mi fanno sentire autonomo/a o libero/a 

Mi ascoltano 
Sono una guida per me 

Sono attenti 
Comprendono i miei interessi 

Si impegnano a capirmi 
Sono complici/amici 

Nulla 9
15

17
20
21

25
32

35
37
38

52

Più scelte consentite 

VALORI %
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Vero  
54%

Falso  
15%

Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani 
Si dice che oggi gli adulti capiscono sempre meno i ragazzi. 

A tuo avviso è:

Non so  
31%
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Che cosa non capiscono, a tuo avviso, 

gli adulti dei ragazzi della tua età?

Che viviamo in un periodo storico diverso 
           da quello in cui sono cresciuti loro

Quello che pensiamo, le nostre idee 

Il nostro rapporto con la Rete e i social network 

Desideri e passioni 

Le nostre priorità 

I nostri sentimenti 

I nostri timori 

Le nostre abitudini  27
33

36
37
37

41
46

62

Più scelte consentite 

VALORI %
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

LEZIONI PER IL FUTURO 

Che cosa è cambiato con il Covid e come guardare all’avvenire
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A scuola, quali differenze hai notato tra prima e dopo la pandemia?

Utilizziamo di più la tecnologia 

Più difficoltà a socializzare 

Gli insegnanti sono più stressati 

Maggiore timidezza di alcuni compagni 

Lavoriamo di più in gruppo

Sono aumentati i compiti 

Gli insegnanti sono più comprensivi 

Nessuna 11
16

24
26

33
34
35

56

Più scelte consentite 

VALORI %
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Che cosa ti è mancato soprattutto nei mesi del lockdown 

causato dall’emergenza Covid?

Libertà di stare con i miei coetanei 

Stare in spazi liberi per socializzare

Attività sportive e ludiche 

Andare a scuola 

I primi amori

Poter contare su supporto psicologico, in caso di necessità 

Attività extrascolastiche, laboratori 

Dispositivi e buona connessione ad Internet  7
12
12

22
24

50
54

74

Più scelte consentite 

VALORI %
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Con ottimismo  
53%

Con indifferenza  
16%

Sondaggio Demopolis-Con i Bambini tra gli under 18 italiani 
Come vedi il tuo futuro?

Con pessimismo  
12%Non so   

19%
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GIUGNO 2023

I PIÙ GIOVANI NELLA PERCEZIONE DEGLI ITALIANI 

CON FOCUS SUI 

GENITORI CON FIGLI TRA I 6 E I 17 ANNI

INDAGINE DELL’ISTITUTO DEMOPOLIS 

PER L’IMPRESA SOCIALE CON I BAMBINI

Gli adolescenti nello sguardo degli adulti
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CAMPIONI DEMOSCOPICI E NOTA 

INFORMATIVA SULL’INDAGINE
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini, 

nell’ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile 

Gli adolescenti visti dagli adulti 

Nota informativa: metodologia e campioni di ricerca demoscopica 

L’indagine è stata condotta dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per l’impresa sociale Con i Bambini nell’ambito del Fondo per il 
contrasto della povertà educativa minorile, su un campione nazionale stratificato di 2.820 intervistati, statisticamente rappresentativo 

dell’universo della popolazione italiana maggiorenne. La rilevazione demoscopica è stata realizzata con modalità integrate cawi-cati-cami dal 
24 al 31 maggio 2023.  

Coordinamento della ricerca a cura di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina Titone. Supervisione della 

rilevazione di Marco E. Tabacchi. 

L’Istituto Demopolis ha analizzato, accanto alla popolazione italiana nel suo complesso, anche alcuni target particolarmente significativi con 

ulteriori rilevazioni demoscopiche su campioni ragionati di genitori con figli minorenni di età compresa tra i 6 e i 17 anni (800), insegnanti, 
rappresentanti ed educatori di enti del Terzo Settore. 

Approfondimenti su: www.conibambini.org  e  www.demopolis.it 

http://www.conibambini.org
http://www.demopolis.it
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Nord Centro Sud e Isole

30%
23%

47%

Campione di 2.820 intervistati per area geografica 
rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne

1.333 641 846



I S T I T U T O

FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

Insegnanti Genitori 
con figli 6-17 anni

Rappresentanti 
 ed educatori 
Terzo settore

298

800

260

Target speciali dell’indagine demoscopica 

Numero di intervistati
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

I TIMORI DEGLI ADULTI… 

Le preoccupazioni degli italiani  
su quotidianità e futuro dei più giovani
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Con pessimismo 
68%

Con indifferenza 
7%

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Come vede oggi, in Italia, il futuro dei più giovani?

Con ottimismo 
20%

Non sa 
5%
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Come vedono il futuro degli adolescenti… 
Differenze d’opinione tra generazioni

VALORI %

Con ottimismo Con pessimismo

65

24
12

53

Ragazzi Genitori
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Quando pensa alla quotidianità e al futuro di bambini e ragazzi, che cosa le fa più paura?
L’incertezza sul futuro lavorativo dei ragazzi, la difficoltà 
              a scegliere il percorso di studio e professionale

I comportamenti violenti, il bullismo

Uso di alcol e droghe

La crescita di disagi psicologici

La dipendenza da Internet

Crescenti difficoltà economiche delle famiglie

I pericoli dei nuovi social network e del mondo virtuale

La crisi climatica

La tendenza all’isolamento

La disabitudine dei ragazzi all’ascolto

Il rischio di escalation nucleare della guerra in corso in Ucraina

Le difficoltà di comunicazione e confronto con gli adulti

Crescita delle disuguaglianze tra i ragazzi 25
30
33
34

40
44
45
46
47
48
48

56
69

VALORI % 

Più scelte consentite
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

QUALE CONDIVISIONE… 

Dinamiche di confronto fra le generazioni 
e gli “inciampi” dei genitori 
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Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

I suoi figli condividono con lei le loro idee e i loro pensieri?

Spesso Talvolta Raramente Mai

4%

29%

44%

23%

Genitori con figli tra 6 e 17 anni
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391546

Vero Non sa Falso

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Si dice che oggi gli adulti capiscano sempre meno i ragazzi. A suo avviso è:

VALORI % 

Più scelte consentite
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Si dice che oggi gli adulti capiscano sempre meno i ragazzi. A suo avviso è: 
Differenze d’opinione tra generazioni

VALORI %

Vero Falso

4245

15

54
Ragazzi Genitori
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Che cosa non capiscono gli adulti dei ragazzi… 
Differenze d’opinione tra generazioni

VALORI %

Desideri e passioni

Sentimenti
17

22

36

37

Ragazzi Genitori
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Le ammissioni dei genitori con figli tra 6 e 17 anni nell’indagine Demopolis-Con i Bambini 
Che cosa rimprovererebbe a se stesso nel rapporto con i suoi figli?

A volte sono distratto

Sono spesso fuori casa

Faccio troppi paragoni con il tempo passato

Faccio fatica a comprendere gli interessi dei ragazzi

Sto loro troppo addosso

Sono poco autorevole

Pretendo troppo, do troppe responsabilità

Non mi metto in discussione

Do troppa importanza ai voti scolastici

Do poca fiducia 9
12
12

16
18
18
18

29
32

52

VALORI % 

Più scelte consentite 

Genitori con figli tra 6 e 17 anni



I S T I T U T O

FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

I DISAGI CHE MINACCIANO IL BENESSERE DEI MINORI 

Gli esiti dell’isolamento pandemico 
sui più giovani e gli antidoti attesi 
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 Che cosa è mancato ai ragazzi nei mesi del lockdown causato dall’emergenza Covid? 
Differenze d’opinione tra generazioni

VALORI %

Libertà di stare con i coetanei

Stare in spazi liberi per socializzare

Attività sportive e ludiche

Andare a scuola 66

65

67

88

24

50

54

74

Ragazzi Genitori
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Per quanto a sua conoscenza, quali sono stati gli effetti del lungo isolamento 
del periodo pandemico sulla salute e l’equilibrio di bambini e adolescenti?

Dipendenza da internet

Aumento dell’ansia

Crescita dei casi di depressione

Fobia sociale, isolamento

    Aumento dei disturbi alimentari 
(bulimia, anoressia, obesità, ecc.)

Aumento del cyberbullismo

Dipendenze (alcol, sostanze, gioco)

Difficoltà a dormire

Tendenza all’autolesionismo 8
11

18
22

32
37

51
62
65

VALORI % 

Più scelte consentite

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto 
Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini
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Sì 
36%

Ha mai notato, la tendenza dei suoi figli ad evitare la scuola con scuse 
(non mi sento preparato, non mi sento bene) e/o ad evitare le uscite 

 con gli amici o altre occasioni di socialità?

Non sa 
7%

No 
57%

Genitori con figli tra 6 e 17 anni

Rispondenti: genitori con figli minori (6-17 anni)
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Sì 
30%

Pensa che gli adulti oggi abbiano gli strumenti necessari 
per far fronte al disagio crescente dei più giovani?

Non sa 
22%

No 
48%

Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini
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Che cosa servirebbe, a suo avviso, per limitare il malessere o le problematiche 
socio-psicologiche in alcune fasce di età giovanili?

        Maggiore ascolto e comprensione da parte 
degli adulti (genitori, insegnanti, educatori, ecc.)

            Creare maggiori opportunità di socializzazione, amplificando la 
possibilità dei piccoli di accedere ad attività sportive, ludiche e culturali

Prevenire e contrastare il bullismo, il cyberbullismo e la violenza

        Maggiore formazione agli insegnanti per 
intercettare e limitare eventuali problematiche

           Accompagnare e/o aiutare i genitori 
nella gestione nei primi segni di malessere

Introdurre il supporto psicologico nelle scuole

Aumentare i centri di aggregazione giovanile con comunità educanti esperte

Dare più spazio al loro punto di vista e protagonismo 
    nelle scelte pubbliche che riguardano il loro futuro

Avviare percorsi integrati tra famiglie, scuola, associazionismo sociale e sportivo 24
30
32

37
37
39
42

48
53

VALORI % 

Più scelte consentite

Indagine dell’Istituto Demopolis  
per l’impresa sociale Con i Bambini
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FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

Criteri a garanzia della qualità del processo d’indagine 

Per garantire la qualità del processo di ricerca, in linea con i parametri Eurostat in materia di valutazione delle statistiche prodotte nei Paesi membri 

dell’Unione Europea, sono stati osservati i seguenti criteri: 

•rilevanza: la capacità delle informazioni statistiche prodotte di soddisfare le esigenze conoscitive del committente; 

•accessibilità: la chiarezza delle informazioni statistiche prodotte per il committente; 

•confrontabilità: la possibilità di ripetere e paragonare nel tempo e nello spazio le statistiche riguardanti il fenomeno di interesse; 

•coerenza: i sistemi computer assisted stabiliscono a priori le “regole” che debbono essere seguite nella compilazione del questionario, 

garantendo scientificamente la coerenza dei dati, ex ante ed ex post; 

•completezza: la capacità di fornire un quadro informativo soddisfacente del fenomeno di interesse; 

•tutela della riservatezza: la garanzia dell'anonimato per ciascuno dei soggetti che hanno fornito le informazioni utili alla conduzione 

dell'indagine. 

Approfondimenti su: www.conibambini.org  e  www.demopolis.it 
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GLI ADOLESCENTI NELLO SGUARDO DEGLI ADULTI

INDAGINI DELL’ISTITUTO DEMOPOLIS 
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